

用好“水文章”，奏响乡村振兴新“渔歌”

■文 / 图 衡阳日报全媒体记者 许珂



村民展示生态养殖成果。

“起鱼喽，起鱼喽……”临近春节，衡东县石滩乡石金村博雅生态养殖基地内，村民们身穿捕鱼衣，站在船上，齐心协力拉开渔网。不一会儿，平静的水面变得浪花四溅，肥美的草鱼、鲢鱼在网中打着滚，不断跳出水面，呈现出一派“鱼跃人欢”的丰收景象。

围观的村民告诉记者，这些鱼稍后将被销往全国各地，“游”上千家万户的餐桌。

乡村要振兴，产业是基础。石滩乡山清水秀，水域资源丰富，近年来，当地政府在保护生态环境的同时，致力打造“一乡一品”特色，大力发展生态“真塘鱼”的培育、养殖、加工、销售等综合性产业，从而带动当地乡村振兴、农民增收。

肖佳程，眼前这群“真塘鱼”的主人，从事水面养殖近20年，依托家门口的地利优势，成立衡阳博雅生态农业有限公司，承包各类鱼塘50余口，

养殖面积达1275余亩，是当地远近闻名的致富带头人。

谈及“真塘鱼”，他的话匣子打开

“石滩乡有着特殊的地质结构——紫砂页岩，这种结构有利于水

分的渗透、过滤和溶解红层中的有益成分，水质纯净孕育了体肥膘壮的‘真塘鱼’。”肖佳程告诉记者，公司主打绿色生态养殖，养殖品种有四大家鱼和鳜鱼、鲈鱼、淡水石斑等。2021年，公司实现水产销售2750万元，年纯利润突破400万元，注册了“九鲤真塘鱼”“石滩真塘鱼”等多个商标，带领石滩乡周边200余户养殖户发展特色养殖，实现人均增收4000余元。

如今，“真塘鱼”因肉质鲜嫩，味道鲜美成为了水产市场的“抢手货”，“水煮真塘鱼”也成为了衡东土菜中的经典菜肴。

肖佳程说，村民实现脱贫增收，产业快速推进，生活质量显著提升，这一切得益于国家乡村振兴战略的实施，让老百姓共享了乡村振兴的红利。习近平总书记在党的二十大报告中指出，要全面推进乡村振兴，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道，这让他进一步坚定了发展的信心。

7年春节他坚守在岗

用“荧光绿”守护“中国红”

■衡阳日报全媒体记者 谢小青

春节是万家团圆的日子，在喜庆的“中国红”间，有一抹“荧光绿”活跃在衡阳大街小巷。市公安局交警支队石鼓交警大队二中队负责人唐超就是其中一员，过年对他来说更意味着坚守岗位、忠诚履职，保道路畅通，守百姓平安。

自2016年进入衡阳交警队伍以来，今年是唐超在执勤岗位度过的第7个春节，面对春节交通安保任务，

他选择留在单位值守过年。

除夕早上8时，石鼓区船山大道与蒸阳北路交会路口车流明显增多，此时的唐超早已到岗。在路中间，他正有序疏导车辆。

在采访中，突然唐超身上的对讲机响起，蒸阳北路两辆小车发生轻微刮擦事故，造成后方道路拥堵，需立即疏导。他便匆忙驾车奔向事故现场。

谈到工作唐超称，在执勤一线有时也很有成就感和获得感，比如帮助市民后对方的一声道谢，或拥堵时驾驶员理解配合的一个微笑，都是交警这份工作的甜。

对于家人，他总是怀着愧疚，在他儿子的眼里，爸爸总是那么忙。但又有什么办法呢？“守护道路平安，热心服务群众”是他一生的信念和选择。

晚上6时，路上车流量减少，由于食堂已经停餐，一碗泡面便成了唐超2023年的“年夜饭”。谈及新年愿望，唐超表示，希望新的一年衡阳的交通秩序越来越好，老百姓出行更加安全。

随着夜幕降临，华灯初上，路上的“荧光绿”显得格外鲜艳。就是这一抹抹“荧光绿”守护着万家灯火，成为春节最靓丽的风景。

隧道“守护人”： 守护车流安全过江

■衡阳日报全媒体记者 谢小青

1月21日是除夕，在合江套隧道监控中心，值班人员陈涛正紧盯着监控大屏幕，观察隧道内的情况。合江套隧道共装有103个摄像头，监控大屏可同时显示44个画面。监控中心作为合江套隧道的“中枢大脑”，需要24小时值班值守，而最长的一个班需要从下午2点半上到第二天早上7点。

市市政工程公司隧道管理所监控中心值班长陈涛介绍：“因为时刻关注这么多屏幕，精神要高度集中，一天下

来眼睛很疲累，只能回去后滴点眼药水缓解一下。”今年是陈涛第一年在岗上过年，虽然不能陪伴家人一起过年，但是能在这一年为广大的市民出行提供方便和服务，他觉得还是非常值得。

同样，坚守岗位也成了合江套隧道安保员黄华的责任和习惯。合江套隧道开通3年多以来，他就在岗位上度过了3个春节。在隧道的东出口，黄华正在摆放安全锥桶，对准备进入隧道内的两轮

电动车、摩托车和行人进行劝离。

晚上11点，隧道出入口关闭后，黄华还要进入隧道内部，对隧道的照明、电力、排水等应急设施进行巡查和维护，一直要工作到第二天早上7点。从值班值守、隧道应急处置到设备巡查维护，黄华和同事们时刻准备着，用责任守护着合江套隧道安全畅通。

因为工作性质的原因，隧道管理所的大部分工作人员无法回家与家人一起过年团聚。下午5点半，晚饭时间

到了，一场特殊的年夜饭在隧道管理所开吃，领导们邀请值班人员的家属也来到现场，大家一起吃着打包的盒饭，沉浸在新年的喜悦中。

春运以来，合江套隧道日均车流量渐涨，为确保隧道正常运行，合江套隧道工作人员加强值班值守，并提前对隧道设施设备开展全面检修养护，组织开展交通事故、火灾事故等应急演练，全方位提升应急处置能力，确保人民群众生命财产安全。

南岳护林员何燕成：

默默守护山林间的绿色

■衡阳日报全媒体记者 许珂

“春节期间，严禁上坟烧纸、烧香点烛，严禁燃放烟花鞭炮、孔明灯，禁止携带易燃易爆物品……”正月初一，天气寒冷，山林中寒风料峭。天刚蒙蒙亮，南岳国有林场福昌寺工区主任、护林员何燕成便和往常一样，行走在巡查的路上，提醒大家注意森林防火安全。

一辆摩托车、一个小喇叭、一套工作服、一个护林红袖章、一双硬底爬山鞋，这是何燕成巡山护林的“标配”。这样的工作，他每天重复6次，每次要走10公里，一趟下来至少需要1.5—2小时。哪座山种什么树，哪道沟有哪些灌木丛，哪些坡野生动

物最多，他门儿清。

“这一带比较干旱，草木生长不易。山上这些树20年了还不足10米高，一旦发生火情，就可能毁灭殆尽。特别是春节期间，按照传统习俗很多人会上山祭祖，更不能掉以轻心。”何燕成一边巡山一边指着旁边的山林对记者说，不单单是春节，他们的工作事实上是全年无休，春节、清明、“十一”都是重点防火期，需要24小时在岗。每到这个时期，他们都会在早上出门前带点干粮、拿着水壶，凑合一顿午餐。

跟随着何燕成的脚步，记者留意到，常年的风吹日晒，让岁月的痕迹过

早地爬上了这位护林员的额头、鬓角。

何燕成告诉记者，南岳国有林场境内沟谷纵横，山坡陡峭，水系发达。而福昌寺山脉较多，森林防火一直是重点。为了更好地服务山林，他不仅要熟悉政策法规、野生动植物保护、病虫害防治等业务知识，还要从宣传入手，张贴标语、竖立标牌、走家串户，不断向村民宣传林业政策和法律法规。

“林场的一草一木都是国家财产，林区安全是我最大的心头事。护林员关键要把‘防’放在第一位，防好了，森林就安全了。”几句朴实的话语，何燕

成一直默默地用实际行动来践行。

30年来，何燕成守护的5000多亩林子没有发生过一起安全事故。由于工作性质特殊，他常年泡在林区，很少回家。“父母年纪大了，身体也不好，但我却很少能陪在身边尽孝。孩子从小到大也很少在我身边，对他们的关心和教育也跟不上。逢年过节，别人都是全家团圆，自己只能孤零零地呆在山里。但现在我的身体还可以，为了林区的安全，我觉得值了。”何燕成说。

大山里的工作，最难熬的就是孤独，但何燕成从未后悔过。他一门心思守护着这片绿水青山，在平凡的岗位上默默奉献着。

衡阳市博物馆：

拓年画、贴福字，让春节年味更浓

衡阳日报讯（文 / 图 全媒体记者 罗文鹏）涂墨、匀墨、刷墨、铺纸、印制……在市博物馆的年画拓印区，市博物馆馆长彭丽手把手地教小朋友拓年画。不一会儿，一幅幅生动活泼的“财神”“门神”年画跃然纸上。

“让市民现场体验拓年画的过程，真切感受传统民俗的文化魅力，增添更多暖暖的年味。”彭丽介绍说，春节期间所有工作人员坚持在岗位上，维持博物馆照常开放，并开展了拓年画、贴福字等新年特别活动。

同时，市博物馆与长沙铜官窑博物馆、湖南博物院、长沙博物馆、长沙市文物考古研究所等10家文博单

位联手举办“海丝·湘江和声”汉唐时期湘江流域对外交流遗珍展，展出180余件“海上丝绸之路”重要文物。

生动逼真的胡人牵马俑、掐丝、焊珠等工艺极为精细的镂空花金珠，充满异域风情的褐釉模印飞鸟纹菱形盘纹样……展览现场，一件件珍贵展品吸引众多市民前来参观，一些来衡阳深度游的外地游客也特地慕名而来。

带着孩子一起看展，一起感受传

统文化的魅力，正成为许多人的春节新习俗。据统计，正月初一至初六，共有2000余位市民到市博物馆观展、参加新年民俗活动。

同时，市博物馆与长沙铜官窑博物馆、湖南博物院、长沙博物馆、长沙市文物考古研究所等10家文博单



到博物馆看展成为新年俗。

新华书店全场7折迎新年

爱读书的市民不要错过



精心设置的图书展台。

衡阳日报讯（文 / 图 全媒体记者 王翟）1月27日，记者在衡阳市图书城看到，这里一派喜气洋洋，“湘书书香——过新年读好书”全民阅读活动正在火热进行中，直至2月5日全场图书7折促销。

据介绍，为了迎接兔年新年，丰富群众春节精神文明生活，湖南省新华书店推出了“湘书书香——过新年读好书”全民阅读活动，在线上线下发放各类新年好礼及购书券，并推出了全省门店全场7折（工具书、时政

图书除外）的新春购书优惠。

“这是近年来促销力度最大的购书优惠活动。”市图书城工作人员介绍，由于是正版图书，平时新华书店书籍都是原价销售，所以爱读书的市民不要错过。

记者在市图书城看到，为了营造节日气氛，门店精心设置了新春活动展台，展出了各类畅销书、节日礼品书等，并装扮了带有兔年元素的书花、灯笼走廊、背景墙等供市民拍照打卡。

2万余游客雁峰寺祈福

正月初一公安民警通宵值守

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）1月22日正月初一，雁峰寺香炉红火。回雁峰景区初步统计显示，当日，雁峰寺祈福者达2万余人次，景区实行“北门进、南门出”单向通行安保模式，公安干警通宵执勤，敬香安全有序，未发生一起安全事故。

当日上午8时半许，在回雁峰景区北大门记者看见，携香袋、鲜花、茶油等物品的香客，顶雨冒寒结伴依次通过安全门，人流涌动，安全门两

侧、主游道及上山坡等地均有公安干警值守，东西两座香炉，消防救援人员手持消防水枪随时待命。香客在执勤人员的引导下，依次上山，秩序井然。

回雁峰景区相关负责人介绍，敬香客流总体相对平稳，当日上午8时半至11时，客流有所增多。公安干警与景区工作人员协同努力，适时强化客流管控疏导措施，确保了敬香安全有序。

市路灯管理处配电线路队队长李世兵：

当好城市“守夜人”

■文 / 图 衡阳日报全媒体记者 胡亚华



李世兵准确排查控制箱配电故障，熟练地更换保险座。

1月24日正月初三，天空放晴，守人员，强化线路管控力度，加大巡视力度，确保春节期间万无一失。正月初三上午11时，刚刚完成道源路配电线路故障抢修，李世兵马不停蹄赶往市城市照明控制中心。此时的市城市照明控制中心调度大厅内灯火通明，李世兵正密切关注着大型显示屏上路灯设施电力负荷的变化，实时监控路灯的安全运行状况。“照明控制中心实行24小时值守，没有节假日，越是节假日，越要保障群众夜间安全出行环境，确保亮灯率和设施完好率。”李世兵告诉记者，参加工作23年，每年都在巡查路上过春节，每天从下午6时巡查至深夜12时。

当日晚上9时，李世兵带领值班人员对城市照明设施进行巡查，当车辆行驶至107国道松木工业园区段时，发现一路灯边灯支架脱落，悬挂在空中，随时可能坠落，李世兵当即在现场设立防护墩，进行临时围挡隔离，升高车辆火速赶到事发现场，经过近一个小时的紧急处置，消除了安全隐患，保障了过往行人及车辆安全通行。

市路灯管理处相关负责人介绍说，城区范围内共设置路灯88000盏，分布在长约70公里的城市主次干道上，在巡查维修过程中，重点对变压器、配电箱进行检查和维修，对路灯地埋线路外露、破皮等安全隐患进行及时处理，对灯头、灯罩松动等情况开展全面检查维护。为了守护城市照明环境，负责配电线路上安全的工作人员责任在肩，春节期间增加值班力量。

据悉，春节期间，市路灯管理处有60余人在岗坚守、2支抢修突击队、4台抢修车24小时随时待命，全力为春节期间人民群众夜间安全舒适顺畅出行保驾护航。